

记者直击上海中小学、幼儿园开学首日

# 疫情防控不放松 别开生面“第一课”

□记者 夏天 见习记者 翟梦丽 陈友敏

背上小书包，迎着暖阳与微风，小“神兽”们踏上上学路程。昨天是上海中小学与幼儿园开学的日子，错峰进校，雾化装置完成手部消杀，记者注意到，新的学期，学校的防疫措施并没有放松。而很多学校也迎来别开生面的开学第一课：公共安全，校园欺凌法治教育，学四史、传承红色基因，在孩子们的欢声笑语中，民警、检察官送上丰富的知识盛宴。

## 疫情防控不放松 学生心理疏导也跟上

盼望着，盼望着，新学期的脚步近了。昨日一大早，空寂许久的上海市实验小学迎来“神兽”们。记者在上海市实验小学门口注意到，学校用黄色的点位标记了一米间隔点位，学生入校前依次按照点位排队等候入校。

据学校分管体卫艺科的副校长杨妍介绍，学校目前采取错峰进校措施，四、五年级每天7:40入校，二、三年级7:50入校，一年级8:00入校。

学生佩戴口罩有序进入校园后，保持一米间隔依次通过测温通道，并在公共手部智能雾化装置中完成手部消杀，校园里还有3个水池供学生使用流动水清洁手部。

记者注意到，实验小学测温区域的一旁还有一条复测通道。副校长杨妍告诉记者，初次测温异常的学生，将会由老师带领，进入一旁的复测通道再次测温，如果体温仍旧异常，老师就会将学生带至专门的留观室。此外，学校老师表示，由于上海目前全境低风险，所以学生在教室内上课时无需佩戴口罩，但由于专用教室人员流动性大，所以学生在专用教室上课时则需佩戴口罩，确保安全。

在黄浦区第一中心小学，疫情防控同样没有放松。入校的队伍分为两队，一左一右排队，进入的通道也是不同的，这是学校为了加快入校速度，特别开设的两条通道。

在正式进入教学楼的时候，学生们可以通过自动感应机器进行洗手的操作，另外还有工作人员拿着免洗洗手液守在门口，供不使用自动机器的学生使用。

洗手消毒完毕后，大家会经过一个大屏幕，每个学生的体温都会显示在上面，由卫生老师在旁监督，一旦有学生体温异常，会手动进行复测，再有异常，则会带至一旁的复测教室进一步处理。在经过门口的这些关卡后，正式进入教室的时候，班主任老师会再次用额温枪对学生进行测温。教室里的一系列防疫措施也是一应俱全。

这个寒假难以出游，一些学生最大的感受就是有些“闷”。对于一些相对内向的学生，学校的心理老师曾老师会通过面对面交流谈心的方式进行开导。这不，刚开学，三年级的同学就找到曾老师，希望让老师安抚自己的心情。

此外，曾老师在寒假中采购了不少新玩意，专门用来给孩子们“解闷”。曾老师表示，小学年龄段的孩子其实是非常需要与人交往、进行户外活动的，但是由于疫情的影响，可能会减少相关的活动，这个时候亲子互动可以非常好地缓解孩子焦虑的情绪，此外可以制定一份时间表，对每天的生活进行规划。

鉴于目前仍在疫情防控阶段，据黄浦警方披露，属地各派出所与学校建立了校园保安队伍健康“日报告”制度，落实专人每日将队伍健康情况和收集到的校园安全信息第一时间上报。相关保安企业结合对口学校的疫情防控应急预案，明确响应流程与相应措施，落实防疫装备储备，建立符合要求的校园安保替补队伍，确保校园安保人员不缺岗。

此外，各派出所还将严格督促校园安保人员落实岗前体温检测制度，严防“带病上岗”，规范佩戴口罩等防疫装备，并做好内部勤、休息区域日常消毒。加强门卫值守和内部巡查，严格执行入校入园登记和查验制度，严防无关人员和危险物品进入校园，全力维护校园安全。



在阳浦小学举行的校车应急事故处置演练 通讯员 张梦凯 摄



周少鹏检察官在为奉贤南桥小学的同学上法治课 吕亚南 摄

## 开学第一课走进校园 公共安全知识现场学

“小朋友们新年好！”“新年好！”昨天上午，开学第一课线下活动走进黄浦区蓬莱路幼儿园，市公安局治安总队黄奕警官为幼儿园的师生们带来一堂生动有趣的公共安全教育现场课，进一步加深了学生对公共安全知识的理解和对养成公共安全意识重要性的认识。

“还记得昨天《开学第一课》中说到的三匹码吗？”“96110 原创防骗歌曲会唱吗？”当天上午，蓬莱路幼儿园的小朋友用他们稚嫩的声音唱起了 96110 防骗歌曲。活动中，黄奕警官就《开学第一课》中的防范技能、安全知识要点等进行了分享回顾。当黄奕警官说到口罩警察小熊公仔上的“平安”二字时，师生们会心一笑，在疫情防控常态化的形势下，无论是对电信网络诈骗的事先防范还是日常生活安全技能的熟练掌握，平安就是从身边做起，平安就是从日常习惯做起。

“遇到什么灯能行走？”“绿灯！”“看见什么灯要停下？”“红灯！”在黄奕警官的

引导下，孩子们又加深了交通安全知识的认识和理解。当黄奕警官左臂向前上方平伸，掌心向前，做出停止的手势时，孩子们纷纷抢答：“交警叔叔把手掌对着我们就要停下来！”孩子们年纪虽小，但交通安全的知识可了解得一点也不含糊。

随后，黄奕警官通过情景剧的方式，带领幼儿园的小朋友们“亲临”火灾现场，在剧情的推进中生动有趣地揭示了面临火灾如何逃生。“如果，你就在窗户旁边，你会怎么样？”“会大声喊救命！”“对，那如果消防员还是听不到又该怎么办？把颜色鲜艳的外套围巾扔出窗外，告诉消防员，这里有人被困住了！”在讲解过后，他还让小朋友们现场进行模拟消防演练，学以致用。

校车在行驶中，突发“故障”并伴有冒烟迹象！但见校车驾驶员与跟车老师迅速启动应急处置预案，打开车内应急疏散车门，组织学生开展疏散自救，同时利用车内灭火器开展火灾初期自救并报警求助……同样的安全教育也发生在杨浦区阳浦小学，杨浦公

安分局交警支队、消防救援支队联合校方，开展了一场校车应急事故处置演练。在师生们正确按照应急事故处置流程演练后，民警与消防队员迅速到场。其间，民警对现场道路进行临时性封闭，并对周边交通开展疏导，消防队员们则对着车辆开展火灾扑救并搜救车内被困学生。

演练现场，消防人员还搭起了充气式隔热逃生帐篷，邀请小学生们进入模拟浓烟环境体验，并展示配合的钢化玻璃破拆工具，该工具可以快速有效地破拆车辆钢化玻璃，为营救争取时间。

最后，民警前往阳浦小学为同学们开设“安全第一课”，为学校师生普及紧急情况自救方法与交通安全法规，营造遵章守序的交通安全环境。

在黄浦区卢湾二中心小学，黄浦公安分局团委组织青年民警开展了“开学第一课”活动，向学生和老师们发放了《“一盔一带”安全守护行动》等交通安全宣传材料，就日常生活中学生容易忽视的交通安全问题进行详细讲解。

## 检察机关法治副校长开课，有的还加入少工委



实验小学学生分享个人阅读红色经典感悟 陈友敏 摄

昨天在杨浦区辽阳中学，该校法治副校长、杨浦区检察院第三检察部主任胡迪佩戴上鲜艳的红领巾，同时以该校第一届少工委委员的新身份，参加了“红色基因代代传”未来有我不一样”开学典礼。胡迪表示，加入少工委，就需要自己更多参与学校平时的调查研究、思想教育分析，并提出政策性意

见，还要对大队辅导员和志愿者开展相关培训工作。“检察机关的法治副校长担任少工委委员，可以更近距离地参与学生法治教育，培养重点力量进行经常性的法治教育，同时法治教育的受众对象也不再仅仅限于在校学生了。”胡迪说。

“让自己变成一名强大的小学生，不要因胆怯而受到伤害，更不要因懵懂无知而错过属于你们的美好未来！”昨天，奉贤区人民检察院检察官周少鹏来到南桥小学，为在校小学生带来了牛年第一

节法治课。周少鹏作为南桥小学的法治副校长，以影片《奇迹男孩》为例，从什么是校园欺凌、校园欺凌的危害、如何防治校园欺凌等3个方面为该校所有小学生上了一堂生动的法治课。在座的每一位小学生都保持着统一且端正的坐姿，他们踊跃举手发言，时不时地爆发出掌声。

在法治课快要结束时，周少鹏检察官对所有小学生说道：“你们终将长大，长大后你们会实现儿时梦想成为科学家、医生，或者像我一样成为一名检察官……总之，有很多美好的事情在等待着你们！在这之前，包括我在内的所有司法工作者都会守护着你们，请你们也一定要学会保护好自己，做自己的守护天使，让自己健康成长，让自己变成一位强大的小学生，不要因触犯法律而失去自由，不要因胆怯而受到伤害，更不要因懵懂无知而错过属于你们的美好未来！”

2021年是中国共产党建党一百周年，上海市实验小学的开学典礼以爱国为主题，“红色基因代代传，童心向党迎华诞”，传承红色基因，让红色血脉涌动。寒假期间，“学四史”是每个学生的任务，昨天的开学典礼上，同学们或分享寒假期间自己“云”上探寻红色印记的经历，或分享个人阅读红色经典的感悟，或畅谈“四史”文创表情包创作心得，或展示“四史”主题画作。

来自一（四）班的一位小同学，向大家展示了她创作的画作“腾飞”——五星红旗与火箭一起飞上蓝天，“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天览明月。中华民族在腾飞，我们的梦想在实现！”